

葛逸凡： 笔耕 10 年， 记录华工血泪史

加拿大卑诗省的自然景观和人文环境吸引了不少人在此安家落户，葛逸凡女士是落户较早的，她于1965年随夫君移民温哥华，之后便在卑诗省中南部的湖上城科隆那长住下来，协助开诊所的丈夫工作。在宁静详和的生活她勤于写作，她查阅科隆那市的陈年旧事，寻找先侨华工的足迹，遍访华工后代和不同阶层人士，历时十个寒暑，写成一部长篇《金山华工沧桑录》。

文：文心 图片由受访者提供



加拿大华裔女作家葛逸凡。

此作品出版后，荣获台湾海华杂志文学奖第一名，不少学者、作家给予极高的评价，台湾著名学者朱西宁说，“金山华工沧桑录，架构雄伟、气势很大，是一部耀眼难求的巨著，堪称珍品”。葛逸凡是位业馀作者，不写则已，一写就获得如此成功，实属不易，令人肃然起敬。

十年磨一剑

笔者认识葛逸凡已有二十多年的时间，那是1996年的夏天，在台湾著名诗人洛夫先生家中，举办文学聚会，看见她坐在后面，不多言也不多语，静静地欣赏文友的朗诵和发言，表情安详和蔼。一问才知，她是专程由科隆那赶来的女作家，这份对文学的热爱和执著，使笔者感动。相熟之后，我称她葛大姐。

后来葛大姐送给笔者一本集《加拿大的花果山》，其中收入《金山华工沧桑录》。翻开此书，便不能放下，挑灯夜读，书中的描写令人热泪盈眶，心头涌起悲怆。早年先侨在加拿大充当劳工，修建太平洋铁路，立下汗马功劳，他们的贡献却不被重视。正如葛逸凡在序言中写的：二十世纪之前，那些不幸出生在中国贫穷之家，没有机会学一技之长，勇敢地登上“地狱船”，赤手空拳漂洋过海的一代，他们表现了对祖国的衷心支援，对故里慷慨贡献，对乡友的热诚扶助，对后辈的尽心提携，那是鞠躬尽瘁彻底牺牲个人的一代。

葛逸凡为了完成此作品所下的功夫是鲜为人知的，她以严谨的治学精神，深入观察采访，埋首于浩瀚的历史文献，她写这部纪实性的长篇，就是希望海外的移民承前启后，以告慰先侨华工的在天之灵。

一位居住在多伦多的读者，看了《金山华工沧桑录》，激动地写道：从作者的字里行间不难感觉到作者对这部著作的认真，从构思到布局，

到写作都是一丝不苟。亦因如此，故事里的人物才能被描写得栩栩如生，把十九世纪八十年代华工的坚强精神和艰辛历程编织成一个完整生动的故事，华工们虽然身无分文，目不识丁，但他们有一颗屹立不倒、坚毅不屈的心，他们在修筑加拿大太平洋铁路中所表现的聪明才智，就是加国本土的工人都自叹不如。华工是建立加拿大繁荣的有功之臣。《金山华工沧桑录》的意义，不仅让读者了解到那段悲壮的历史，那项艰苦卓绝的工程，而且令读者加深对加拿大先侨华工的敬意和缅怀。

笔者曾多次与葛逸凡女士出席各种文学交流会，也曾多次与她交谈，当问及她为何会用十年的时间，倾注心血写这部长篇纪实作品？葛逸凡女士平静地说：“为了纪念先侨华工们的艰辛奋斗历程，依据史实而创作一部文学作品。”全书以中国劳工李志诚的曲折经历为主线，讲述了早期华工在加拿大开山修路的种种故事。如何将先侨华工的血泪史记录下来以昭示后人，如何去展示这段历史，她也苦苦思索了很久才下笔的。

葛逸凡又说：早期到北美的华工，生活在社会的最底层，但中华民族悠久的历史和丰富的文化底蕴，形成他们宽容大度、忍辱负重和豁达乐观的个性，而正是这种民族个性，使他们身处劣境却仍然追求上进、勤劳勇敢、自强不息，是人格上完整的顶天立地之人。只有他们才能克服别人不能克服的困难，只有他们才能创造出奇迹。原计划十年修建的太平洋铁路，只用了五年就完成了。一位加拿大研究历史女作家说，也许只有能够修建中国长城的人，才能修建这样的铁路。

葛逸凡女士历经十年的辛劳笔耕，使《金山华工沧桑录》以其厚重的历史感和精准的文字表现，清晰地将先侨华工的生活场景、加拿大的山河图像，呈现在读者面前，这是文学与史实的巧妙结合，也是一本华侨历史的教科书。此书不但

夺得“台湾海华杂志文学奖第一名”，而且被加拿大大多伦多大学东亚文学系选为教材。葛大姐此书可谓功德圆满。

五十年如一日

葛逸凡女士与丈夫王医生于1965年移民加拿大，至今已经整整五十个春秋了，葛大姐回忆说：“那个时候，我们只想赴北美留学，对什么是移民没有概念。”王医生一开始希望到美国一家颇有名气的医院深造学习，可是签证没有能批下来，在朋友的建议之下，他们去香港申请赴加拿大留学，填写了申请表格便在香港耐心等待。没想到加拿大驻港移民局很快就回信了，信上说：“欢迎你们全家成为加拿大公民”，（当时他们的女儿才七岁），移民局的回信让葛逸凡夫妇感到意外，他们二人并没有移民的打算，于是王医生问移民官：“我只想去留学几年，可以不办理移民吗？”移民官的回答是：“不可以，这是加拿大政府给你们的机会。”经过一番思索和讨论，他们还是准备移民加拿大，心中却不免有些不安和彷徨，不知道到了异国他乡是什么样子。

初到温哥华，人生地疏，他们又没有什么经济基础，仅靠丈夫微薄的实习收入过生活，可是葛逸凡已经感到十分满足，她觉得与以前在台湾居无定所、颠沛流离的日子相比，在温哥华很幸福了，起码可以享受到宁静平和，不用担惊受怕，不用挨饿，不用瞻前顾后。白天丈夫外出工作，葛逸凡照顾女儿，操持家务，她真正体会到自由的可贵。

在温哥华生活了三年，葛逸凡又跟随丈夫王医生来到了卑诗省的一个小城——科隆那，四十多年前的科隆那人口不多，却云集了不少来自欧洲和亚洲的移民。此地天气暖和，风景优美。王医生在这里开设了自己的诊所，葛逸凡做诊所的助理。她一边工作，一边写作，不停地抒发着



葛逸凡（左）与丈夫（右）和女儿的合影。

内心的情感，不断地了解着科隆那这个城市的历史。她发现二十世纪初，科隆那市民总数不足一万，而流落至此的先侨华工就有两千，占全市人口的五分之一，这可是个不小的比例。她查阅大量历史资料，惊人地发现两千名华工中仅有几个人有家眷，其馀都是单身汉，过着终日劳碌而孑然一身的凄苦生活。原来当时的加拿大政府以苛重人头税限制华人入境，之后又颁布法律不许华人移民，完全忽略华工修建加拿大太平洋铁路的贡献，华工因此而丧失娶妻生子的权力。面对这样的史实，葛逸凡悲愤无比，她决心将华工的血泪史记录下来。她停下手边的工作，带着懂得广东台山话的翻译，遍访在科隆那存活下来的华工老侨，收集第一手资料，为撰写《金山华工沧桑录》作了充分的准备。

几十年来，葛逸凡在这个“世外桃源”的小城，过着简单的生活，她做过中文老师、诊所助理、社区义工。而更多的时间是用来写作，她在科隆那完成了长篇《欣欣向荣》，文集《加拿大的花果山》，纪实小说《金山华工沧桑录》，以及自传体小说《时代·命运·人生》等近百万字的文学作品，并获得不少奖项。然而葛大姐为人低调，从不张扬，她待人谦和，讲话幽默。在笔者的眼中，她是一位优雅的女性，是一位贤慧的妻子，也是一位善良的母亲。她移民加拿大五十年，笔耕不辍，淡泊致远的态度看待人生，过着平凡人的生活，五十年如一日。正如她自己所写：“居住在质朴的小城，过着一般人的生活，会发现寻常中的神妙，平淡中的隽永，朴实里的光华。人性的真挚良善与美好，就在凡俗的众生里。”



訂星島日報 送 EliteGen SING TAO

凡訂閱《星島日報》亞省版星期五及六派報服務\$293一年，即送你最高檔中英文潮流雜誌EliteGen《星尚》6期。

睇報紙雜誌 一定揀星島

詳情請致電訂報熱線：403-263-1668

發行部：(403)213-6867 Fax: (403)233-8603

Email: circulation.cal@singtao.ca

facebook.com/SingTaoCal

SING TAO DAILY

www.singtao.ca

亞省版

